



રમત સામ-દામ-દંડને ભેડની પેક છે, સાથીદારોના ભોગે પદ પામવાની ટેક છે 'ચેક' છે કેશુભાઈને કાંકરી કાઠી સંજયની - થાય પૈડાં ઊંચા, ઉદ્યોગપતિઓનો બેક છે..

રાષ્ટ્રીય સ્તરે, મહાત્માકાંક્ષા માટી, મન સાંકડાં ભૂલાઈ સેવા સત્તા માટે સૌ જાગ્યું - ભાજપ ભાંગ્યું દાર્દ્રકું

ચિંતન

અમ્ય પુલ્લ વાસવગર્જિત ય, સીલાં ય, ચિત્ત પુરુષસ્ય ભાગ્યં ।

અવર્ણ્ય સાચવિત વર્ણ્ય ય દેવો ન જાનાતિ કુતો મનુષ્યઃ ॥ આ શ્લોક સુભાષિત રત્ન ભાડાગારના બીજા પ્રકરણ 'સામાન્ય નીતિ'માંથી લેવામાં આવ્યો છે...

સુવિચાર

- સમય કિંમતી છે પણ સત્ય તેનાથી પણ અધિક મૂલ્યવાન છે - કિચકાચલી
સત્ય જ સર્વમાન્ય-શ્રેષ્ઠ ધર્મ છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
ભૂત હંમેશાં સત્યની જ ધાયા, જૂઠ્ઠીની કદાપિ નહીં - ભાસ

બોધકથા

આજે પણ જેને સત્તા-પદની પડી નથી એવા કેટલાય સંત જેવા સમાજ સેવકો પોતાના માન-સન્માની અપેક્ષા વિના પોતાની શક્તિ મુજબ સમાજસેવા 'મીન' રહીને કર્યા કરે છે...

સ્ત્રીને સમાન હક્ક મળે એ માટે ચળવળ ચાલી રહી છે, એને લગતા કાયદાઓ પણ ઘડાયા છે, પણ જ્યાં સુધી સમાજની દૃષ્ટિ અને સમજશક્તિ નહીં બદલાય ત્યાં સુધી કાયદાઓ કંઈ જ કરી નહીં શકે

સુકુંડુ અને સુકુંબા બેઠિને એક જ ચિંતા કોરી ખાતી હતી, એમનો એકમાત્ર ચિરંજીવ સાર્થક માટે યોગ્ય કન્યા મળતી ન હતી. ૨૯ વર્ષનો સાર્થક જ્યારે ૨૫ નો થયો હતો ત્યારથી એના માતા-પિતાએ એને માટે સંસ્કારી કન્યાની શોધ આદરી હતી...

ગુસ્તાથી લાલચોળ થઈ ગયો. એણે પોતાનો જ દાખલો આપતા એના મા-બાપને જણાવ્યું કે બધા જ પેટમાંની દીકરીઓની હત્યા કરાવતા હતા આથી જ, સાર્થકને પરણવા માટે યોગ્ય કન્યા મળી ન હતી...

આપે તે પુત્ર કોઈ પણ ભોગે ખેંચતો હતો. આથી ડોક્ટરની અવગણના કરીને એણે પત્નીને પાંચમીવાર ગર્ભવતી કરી, પટિલામ એ આવ્યું કે પાંચમી બાળકીને જન્મ આપીને રંજનાએ ડિલીવરી રૂમમાં જ પ્રાણ ત્યાગ્યા...

કરવામાં આવે છે, અને ઘણાં કિસ્સાઓમાં તો પુત્રીઓને જન્મ આપનાર પત્નીઓને ખતમ કરી દેવામાં આવે છે. ત્યાર બાદ પુત્ર જન્મ માટે નવી પત્ની લાવવામાં આવે છે...

પારકી બની જાય છે. લગ્ન પહેલાં પણ એ પારકી થાપણ કહેવાય છે. આજનાં કોમ્પ્યુટર યુગમાં પણ દહેજ, મૂલ્યુ ગણકાલની વાત બન્યા નથી...

હું રસ્તે રાખતી વારતા

આપણા હિંદુઓમાં જ પુત્ર લાલસા હોય છે એવું નથી, ભારતમાં તો બધા જ ધર્મના લોકો પુત્રની ખેવના કરતા હોય છે...

આપણા હિંદુઓમાં જ પુત્ર લાલસા હોય છે એવું નથી, ભારતમાં તો બધા જ ધર્મના લોકો પુત્રની ખેવના કરતા હોય છે.

જો પત્ની છોકરીને જન્મ આપે તો જાણે કે એ એનો જ વાંક હોય એમ એની તરફ ઓરમાયું વર્તન કરવામાં આવે છે. આપણા હિંદુઓમાં જ પુત્ર લાલસા હોય છે એવું નથી, ભારતમાં તો બધા જ ધર્મના લોકો પુત્રની ખેવના કરતા હોય છે...

અતીત લીલાને પુનઃ અંકે કરી તરોતાજા કરતી સ્મરણ વીથિકા

માનવ જીવનમાં કોઈ સાચો ખજાનો હોય તો એ સ્મરણ છે. આયુષ્યના અવશેષ સ્મરણ વાગોળવાનું દરેકને ગમે છે, એ સ્મરણમાં અનેક વિવિધતા, રોમાંચ, ક્યાંક હાસ્ય તો ક્યાંક રૂદન, કુટુંબ, સમાજ અને વિનો સાથેના સંસ્મરણો એ ધણું બધું ક્યાંકને ક્યાંક કોઈને કોઈ જુદા જુદા સ્વરૂપે આવી જતું હોય એવા સ્મરણની પગદંડીએ ચાલતાં ચાલતાં થયેલાં અનુભવોની સાચકલી કથા એટલે 'સ્મરણ વીથિકા'...

દિવસોનો, પોતાનું એ ઘટના સાથેનું જોડાણ વગેરેનું યથાર્થ ચિત્રણ મળે છે. એવા દિવસો વહી ગયાનો છેલ્લા વાક્યમાં રંજ પ્રગટગટ્યો છએ. તે 'સોનાનો સૂરજ' માં સાતપુત્રનાં પર્વતીય પરિવેશની ત્યાંના આદિવાસીનું અને આદિવાસીના પુત્રને ભણવાની ચિંતાનું સંવેદ્ય વર્ણન થયેલું છે...

શબ્દ સમીપે

- નટવર હેડાઈ



દેવું ગામડે જવા બસમાં બેઠો, સંધ્યા સાથેના પ્રેમ અને લાગણીએ તેને ઘાયલ કરી દીધેલ, સંધ્યાએ તેના પર વશીકરણ કર્યું હોય તેમ તેને તાબે થઈ ગયેલ તેવું લાગતું હતું

(ગાંધકવી સાગળ...) સંધ્યાના ઘરનું વાતાવરણ જોતા દેવાને એવું લાગ્યું કે તેમને આ આવેલી પહેલી આફતમાંથી કેમ ઉગારવા. બળતા ઘરને બચાવવા માટે કોઈ રસ્તો કાઢવો પડશે...

સંધ્યાના મા-બાપની ચિંતા વધતી ગઈ. તેમના હૃદયની ધડકન વધવા લાગી સંધ્યા ભાંગી પડી. મકાન ખાલી કરવાના દિવસો નજીક આવતાં તેમના દેહમાં ચેતન ન રહેતાં હાડપિંજર જેવાં તેમના શરીર થઈ જતાં એમને થતું કે આવી ચિંતા કરવી એના કરતાં ભગવાન મોત દે તો સારું! જિંદગીમાં આવા ખરાબ દિવસો કોઈ દી જોયા ન હતાં. આ સાપના ભારા જેવી જુવાન જોધ દીકરીને લઈને ક્યાં જાવું! આથી જન્માદાસ હિંબકા પણ ગુમાવી બેસે તેવું લાગતું હતું...

આજના દિવસનો મહિમા



આજના દિવસનો મહિમા - બાનુપ્રસાદ એસ. દવે રટગી મે વીર વિનાયક રાવ સાવરકર ૨૮-૫-૧૯૮૩માં જન્મ. અભિનવ ભારત સંસ્થાના સ્થાપક. અંગ્રેજ સરકાર સામે ક્રાંતિકારી પ્રવૃત્તિના પૃષ્ઠ. ૮૩ વર્ષની વયે તેમનું અવસાન થયું. દેશ સ્વતંત્ર થયા બાદ દેશ સેવાનું કાર્ય પૂરું થયું છે તેવું લાગતાં અનાજ, દવા, સાનો ત્યાગ કરી અનશન કર્યા. ૨૬-૧-૧૯૬૬માં અવસાન. મરણનો કોઈ એ શોક પાળવો નહોતો. ઉત્તરકિચાઓ કરવી નહીં તેવી સૂચના આપનારા પ્રખર રાષ્ટ્રભક્ત. ૧૯૬૮માં કુસ્તીની સેમ્પિયનશીપમાં દારાસિંહ વિશ્વ સેમ્પિયન બન્યો. ૧૯૬૪ માં 'મધર ઇન્ડિયા' નામની પ્યાતનામ ફિલ્મના સર્જક મહેબૂબ ખાનનું અવસાન થયું.